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41.38% 12

48.28% 14

10.34% 3

Q1
How long have you been enrolled in Self Determination?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

0-1 year

2-3 years

4 or more years

55.17% 16

44.83% 13

Q2
Do you have the support of an independent facilitator?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

96.55% 28

3.45% 1

Q3
Did you complete a person centered plan prior to SDP enrollment?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

27.59% 8

48.28% 14

13.79% 4

10.34% 3

Q4
What FMS model of support are you utilizing in SDP?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Bill Payer

Co-Employer

Sole-Employer

Not Sure

Q5
What is your preferred communication style?
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10.34% 3

44.83% 13

44.83% 13

Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Phone

Email

All of the above

96.55% 28

3.45% 1

0.00% 0

Q6
Does your FMS provide supports in your preferred language?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

Sometimes

48.28% 14

51.72% 15

Q7
Have you experienced a loss of service or interruption in service due to
non-payment or delayed payment from your FMS?

Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

Q8
Who do you contact when you are having an issue with your FMS
agency?

Answered: 29
 Skipped: 0
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3.45% 1

37.93% 11

17.24% 5

3.45% 1

31.03% 9

6.90% 2

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Your FMS agency

Your Service Coordinator

Your independent facilitator

The Self Determination Program Specialist

All of the Above

Other (please specify)

28.57% 8

3.57% 1

14.29% 4

17.86% 5

35.71% 10

Q9
What is the most frequent barrier you have with your FMS?
Answered: 28
 Skipped: 1

TOTAL 28

ANSWER CHOICES RESPONSES

delayed response

lost paperwork

unclear instructions

technical difficulties

Other (please specify)

24.14% 7

44.83% 13

31.03% 9

Q10
Have your direct care support staff experienced a delay in receiving
their paychecks?

Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

Not Applicable

Q11
Have you or your vendors experienced difficulties submitting all
required information to the FMS including invoices?

Answered: 29
 Skipped: 0
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41.38% 12

51.72% 15

6.90% 2

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

Other (please specify)

13.79% 4

86.21% 25

Q12
Do you need assistance submitting paperwork to your FMS?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes--Please contact FNRC for additional assistance 530-222-4791 or 530-895-8633

No

58.62% 17

13.79% 4

27.59% 8

Q13
Overall, do you feel that Self Determination has been able to meet
your needs as identified in the IPP?

Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

Other (please specify)

20.69% 6

10.34% 3

3.45% 1

6.90% 2

48.28% 14

10.34% 3

0.00% 0

Q14
Who is your FMS provider?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Aveanna

Cambrian

FMS Pay LLC

GT Independence

Mains'l

Ritz

Prefer not to answer
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62.07% 18

13.79% 4

24.14% 7

Q15
Do you feel that your FMS has been able to meet your needs?
Answered: 29
 Skipped: 0

TOTAL 29

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes

No

Other (please specify)

Q16
Do you have additional comments?
Answered: 19
 Skipped: 10


